



南開大學

校務公報

BULLETIN OF NANKAI UNIVERSITY

2018 年第 1 期 总第 144 期
(1、2 月)

南开大学办公室编
2018 年 2 月 28 日

目 录

机构干部人事	1
南党〔2018〕1 号转发《中共教育部党组关于曹雪涛、龚克同志职务任免的通知》.....	1
南党〔2018〕2 号关于部分机构人员调整的通知.....	1
南办发〔2018〕1 号关于启用“南开大学国内合作办公室”等印章的通知...2	2
南办发〔2018〕2 号关于启用“南开大学督查室”印章的通知.....	2
南办发〔2018〕3 号关于启用“曹雪涛”法人印章、签字印章的通知.....	2
南办发〔2018〕5 号关于启用“南开大学办公室”印章的通知.....	2
工作安排	3
南发字〔2018〕1 号南开大学关于公布自主设置目录外二级学科的通知...3	3
奖励处分	4
南办发〔2018〕4 号转发研究生院《关于公布 2017 年南开大学优秀博士学位论文名单及表彰指导教师的通知》.....	4
南办发〔2018〕6 号关于给予郝娜警告处分的决定.....	6
南办发〔2018〕7 号关于给予彭宇留校察看处分的决定.....	6
南办发〔2018〕8 号关于给予罗布旦增警告处分的决定.....	7
会议纪要	8
2018 年第一次党委常委会议纪要.....	8
2018 年第二次党委常委会议纪要.....	8
2018 年第一次校长办公会议纪要.....	10
2018 年第二次校长办公会议纪要.....	11
重要事件	13

机构干部人事

转发《中共教育部党组关于曹雪涛、龚克同志职务任免的通知》

南党〔2018〕1 号

各分党委、党总支，离退休党工委；

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

现将《中共教育部党组关于曹雪涛、龚克同志职务任免的通知》（教党任〔2018〕10 号）转发你们，请周知。

中共南开大学委员会

2018 年 1 月 16 日

关于部分机构人员调整的通知

南党〔2018〕2 号

各分党委、党总支，离退休党工委；

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

鉴于人事变动，原由龚克同志在学校人才工作领导小组、新校区规划建设领导小组、学生资助工作领导小组、本科生招生工作领导小组、信息公开工作领导小组、银行贷款资金管理小组、学生就业工作领导小组、对口支援工作领导小组、南开大学与解放军总医院合作办学领导小组、卫生防疫和食品卫生安全领导小组、科研经费管理领导小组、创新创业工作领导小组、干部工作协调组、全国重点马克思主义学院建设领导小组、内部控制基础性评价工作领导小组、财经工作领导小组、宣传思想工作领导小组、网络安全和信息化领导小组、精神文明建设领导小组、维护稳定工作领导小组、宣传和思想政治工作领导小组、反恐怖工作领导小组、校史工作领导小组、教材工作领导小组、研究生招生工作领导小组、建设工程投资评审小组、突发公共事件应急处置工作领导小组以及校务委员会、重大科技创新平台建设指导委员会、国有资产管理委员会、体育工作委员会、学位评定委员会、教师系列理科评审委员会、本科生教学指导委员会、社会治安综合治理委员会等机构担任的职务，调整由曹雪涛同志担任。

特此通知。

中共南开大学委员会

南开大学

2018 年 2 月 7 日

关于启用“南开大学国内合作办公室”等印章的通知

南办发〔2018〕1 号

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

自发文之日起，启用“南开大学国内合作办公室”“南开大学对口支援工作办公室”“南开大学扶贫工作办公室”印章。

附印模如下：（略）

南开大学办公室

2018 年 1 月 5 日

关于启用“南开大学督查室”印章的通知

南发字〔2018〕2 号

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

自发文之日起，启用“南开大学督查室”印章。

附印模如下：（略）

南开大学办公室

2018 年 1 月 5 日

关于启用“曹雪涛”法人印章、签字印章的通知

南办发〔2018〕3 号

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

根据国务院《关于曹雪涛、龚克职务任免的通知》（国人字〔2017〕228 号）精神，自发文之日起，启用“曹雪涛”法人印章、签字印章，原“龚克”法人印章、签字印章作废。

附印模如下：（略）

南开大学办公室

2018 年 1 月 11 日

关于启用“南开大学办公室”印章的通知

南办发〔2018〕5 号

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

自发文之日起，启用“南开大学办公室”印章；原“南开大学办公室”印章作废。

附印模如下：（略）

南开大学办公室

2018 年 1 月 15 日

工作安排

南开大学关于公布自主设置目录外二级学科的通知

南发字〔2018〕1 号

各学院、各单位、机关各部门，附属医院：

根据《关于做好授予博士、硕士学位和培养研究生的二级学科自主设置工作的通知》（学位办〔2011〕12 号）和《关于印发〈南开大学自主设置二级学科实施细则〉的通知》（南发字〔2011〕27 号）的规定，马克思主义理论一级学科申请自主设置目录外二级学科“党的建设”。经有关学位评定分委员会组织论证，并在教育部网站公示无异议后，经 2017 年 12 月 26 日校学位评定委员会八届十三次会议投票表决通过，现予以公布。希望有关单位和学科按照招收、培养研究生要求，做好相关工作。

特此通知。

附件：南开大学自主设置目录外二级学科名单

南开大学

2018 年 1 月 12 日

附件

南开大学自主设置目录外二级学科名单

所属一级学科名称	自主设置目录外二级学科		学位授权级别
	代 码	名 称	
马克思主义理论	0305Z1	党的建设	博士、硕士

奖励处分

转发研究生院《关于公布 2017 年南开大学优秀博士学位论文名单及表彰指导教师的通知》

南办发〔2018〕4 号

各学院、各单位、机关各单位，附属医院：

经分管领导同意，现将研究生院《关于公布 2017 年南开大学优秀博士学位论文名单及表彰指导教师的通知》转发你们，请周知。

南开大学办公室

2018 年 1 月 15 日

关于公布 2017 年南开大学优秀博士学位论文名单及表彰指导教师的通知

为鼓励创新，不断提高博士学位论文水平，研究生院组织开展了 2017 年优秀博士学位论文的评选工作，各学位评定分委员会对 2016 年度授予的博士学位论文进行推荐。经校外同行专家通讯评议、校学位评定委员会八届十三次会议审定，评选出《哈贝马斯交往合理性理论研究》等 19 篇学位论文为 2017 年优秀博士学位论文。

为鼓励和调动博士研究生指导教师的积极性，表彰他们在博士研究生教育中所做出的突出贡献，促进研究生培养质量的提高，经研究，决定对优秀博士学位论文指导教师予以表彰，并授予“南开大学优秀博士学位论文指导教师”称号。

评选优秀博士学位论文是提高博士研究生培养质量，鼓励创新，促进高层次创新人才脱颖而出的重要措施。各单位要以评选活动为契机，鼓励博士研究生积极参加各种创新活动，大力倡导科学严谨，求真务实的作风，鼓励他们刻苦钻研、开拓创新、勇攀高峰，为全面提高我校研究生培养质量做出积极的贡献。

附件：2017 年南开大学优秀博士学位论文及指导教师名单

研究生院

2018 年 1 月 12 日

附件

2017 年南开大学优秀博士学位论文及指导教师名单

序号	论 文 题 目	作者	指导教师	专业名称	培养单位
1	哈贝马斯交往合理性理论研究	侯振武	王南湜	马克思主义哲学	哲学院
2	外资流入对我国企业间工资差距影响的理论分析与实证检验	陈 岑	周云波	政治经济学	经济学院
3	区域人格与健康：文化、经济与政治环境的调节作用	赖凯声	乐国安	社会心理学	周恩来政府管理学院
4	中国特大城市社区冲突与治理研究	原 珂	常 健	行政管理	周恩来政府管理学院
5	走向“胜利”的途中——中国电子游戏的角色政治	孙 静	周志强	文艺学	文学院
6	词基驱动的词库分层模式：来自晋语区方言的证据	王晓培	李 兵	英语语言文学	外国语学院
7	商周时期的族群迁徙与地名变迁	赵庆森	陈 絮	中国史	历史学院
8	G-期望和 BSDE 在随机控制及金融保险中的应用	孙中洋	郭军义	概率论与数理统计	数学科学学院
9	人工微结构光场特性操控研究	李健雄	田建国	光学	物理科学学院
10	超材料光场多维调控研究	于 萍	田建国	光学	物理科学学院
11	高效率有机小分子光伏给体材料的设计与器件优化研究	李淼淼	陈永胜	高分子化学与物理	化学学院
12	几种芳香类客体分子与大环主体的超分子纳米组装体的构筑及其光控行为的研究	张 雯	刘 育	有机化学	化学学院
13	低氧微环境调控 Hippo 信号通路的机制及其在肿瘤发生过程中的作用	马 彪	陈 佺	细胞生物学	生命科学学院
14	代谢工程改造解淀粉芽孢杆菌提高 γ -PGA 产量	冯 俊	宋存江	微生物学	生命科学学院
15	飞秒激光成丝现象中的太赫兹波空间束缚效应研究	赵佳宇	刘伟伟	光学工程	电子信息与光学工程学院
16	全氟化合物及其异构体在人体血液和环境中的污染特征与分配行为研究	金航标	祝凌燕	环境科学	环境科学与工程学院
17	氧化石墨烯对斑马鱼胚胎发育的毒性及机理	陈玉明	周启星	环境科学	环境科学与工程学院
18	间充质干细胞治疗 2 型糖尿病的机制研究	谢宗燕	母义明	内科学	医学院
19	研发补贴信息、组织合法性与高科技企业融资能力——基于知识产权保护的视角	高洪利	李 莉	企业管理	商学院

关于给予郝娜警告处分的决定

南办发〔2018〕6 号

郝娜，女，学号 1120150460，医学院肿瘤学专业 2015 级博士研究生。

该生于 2017 年 11 月 12 日，违反宿舍用电规定在宿舍内使用电砂锅煮粥，宿管人员发现后没收其违规电器。2017 年 12 月 15 日，该生再次违反宿舍用电规定，使用电砂锅煮粥，无人看管下出现砂锅内烧糊、塑料勺烧断等情形，造成宿舍安全隐患。其行为已构成违纪。

为严肃校纪，教育本人，经 2017 年 12 月 22 日医学院党政联席会讨论，根据《南开大学学生违纪处分暂行规定》（南发字〔2005〕72 号）第十六条第六款，《南开大学学生住宿管理规定（试行）》（南发字〔2006〕157 号）第十六条、十七条及《南开大学研究生学则》（南发字〔2017〕73 号）相关规定，决定给予郝娜警告处分，期限 6 个月。

如对该处分决定持有异议，可以自接到处分决定书之日起 10 个工作日内，向南开大学学生申诉处理委员会提出书面申诉。

南开大学办公室

2018 年 1 月 15 日

关于给予彭宇留校察看处分的决定

南办发〔2018〕7 号

彭宇，男，学号 1510063，数学科学学院统计学专业 2015 级本科生。

该生在 2018 年 1 月 12 日举行的《数理统计》课程考试中，在试卷下面垫有与考试内容相关的纸条，其行为已构成考试作弊。

根据教育部《普通高等学校学生管理规定》（教育部第 41 号令）第十八条、第五十一条和《南开大学学生考试违纪和作弊的认定及处理办法》（南发字〔2005〕72 号）第十二条第一项之规定，决定给予彭宇留校察看处分（留校察看期为 2018 年 1 月 19 日至 2019 年 1 月 18 日）。

如对该处分决定持有异议，可以自接到处分决定书之日起 10 日内，向南开大学学生申诉处理委员会提出书面申诉。

南开大学办公室

2018 年 1 月 15 日

关于给予罗布旦增警告处分的决定

会议纪要

2018 年第一次党委常委会议纪要

2018年1月15日，受党委书记魏大鹏同志委托，杨克欣同志主持召开本年度第一次党委常委会议暨第九届党委常委会第四十六次会议。张亚、李义丹、王磊、朱光磊、李靖、于海同志出席会议，魏大鹏、曹雪涛同志请假。

一、会议审议并原则通过了2017年度党员领导干部民主生活会校领导班子对照检查材料，责成有关部门根据会议意见修改完善。

二、会议听取了学校巡视整改及后续工作进展情况的报告。会议要求进一步强化责任担当，按照“标杆”标准做好后续整改各项工作。

三、会议审议并原则通过了《南开大学2017年下半年意识形态工作情况报告》。

四、会议学习传达了黄坤明同志在加强和改进高校思想政治工作座谈会上的讲话精神。

2018 年第二次党委常委会议纪要

2018年2月27日，魏大鹏同志主持召开本年度第二次党委常委会议暨第九届党委常委会第四十七次会议。曹雪涛、杨克欣、张亚、李义丹、王磊、李靖、于海同志出席，许京军同志列席，朱光磊同志请假。

一、会议传达学习了中央政治局《关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》。

会议指出，党中央集中统一领导是党的领导的最高原则。全校上下要坚决维护党中央权威和集中统一领导，旗帜鲜明讲政治，自觉维护习近平同志这个党中央核心、全党核心，牢固树立“四个意识”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二、会议审议并通过修订后的《中国共产党南开大学委员会常务委员会会议事规则》，要求按会议讨论意见修改完善后印发实施。会议审议并原则通过修订后的《中国共产党南开大学委员会全体会议议事规则》，同意

提请党委全委会审定。

三、会议审议并原则通过《中共南开大学委员会关于加强党委领导班子自身建设的决定》，要求按照会议讨论意见修改完善后再次研究讨论。

会议指出，加强党委领导班子自身建设对学校事业发展具有十分重要的意义。学校党委要强化管党治党、办学治校的主体责任，进一步提高把方向、管大局、做决策、保落实的水平，使学校成为坚持党的领导的坚强阵地和巩固党的执政基础的坚固基石。要履行好“立德树人”根本任务，进一步树立坚定的政治立场、崇高的理想信念、服务国家和人民的价值追求，扎根中国大地办好新时代中国特色社会主义大学。要按照“五个过硬”的要求，进一步增强干事创业、攻坚克难、改革拓进的能力，全面加快“双一流”建设。

四、会议审议并通过《南开大学2017年校领导班子和领导干部年度考核及干部选拔任用“一报告两评议”工作方案》。

五、会议审议并通过《2017年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员的工作方案》。

六、会议听取学校意识形态分析研判工作汇报，研究了意识形态工作。

会议强调，意识形态工作是党的一项极端重要的工作。学校党委要以党的政治建设为统领，进一步落实意识形态工作责任制。要坚定“四个自信”，加强政治引导，积极正面发声，在大是大非问题上立场坚定，牢牢把握高校掌握意识形态工作的领导权、主动权。要紧跟时代新步伐，围绕师生服务新要求，全面加强意识形态工作分析研判，落实落细落小，进一步提高处置涉意识形态问题的科学性、有效性。要完善制度建设，加强技术支撑，选优配强宣传思想专职队伍，进一步提高网络正能量建设的能力和水平。要加强与师生员工、校内外各级部门的沟通合作，维护巩固意识形态工作的良好局面，全力确保学校以积极的姿态参与改革、支持改革、服务改革。

七、会议研究并通过部分机构人员调整事宜。

八、会议审议并同意按照巡视整改要求核销原允公集团长期借款3843.7万元。

2018 年第一次校长办公会议纪要

2018 年 1 月 22 日，校长曹雪涛主持召开了今年第一次校长办公会议。

一、会议研究并同意对部分专业技术职务评审组织进行调整，审议并通过了调整后的人员名单。会议决定，增设思想政治教育系列（辅导员）评审分委员会（中、高级），责成有关部门根据会议提出的意见进一步修改完善。

二、会议审议并同意按照《教育部直属高等学校、直属单位国有资产管理规程（暂行）》和《教育部直属高等学校国有资产管理暂行办法》的规定，对已经不能使用的原值 4678698.08 元的老旧、破损设备 539 台（套），进行报废处理。

三、会议审议并原则通过《南开大学研究生支教团招募管理办法》，责成有关部门根据会议提出的意见修改完善后发布施行。

四、会议研究了附属小学申请 2018 年经费预算差额补助事宜，原则同意追加 2018 年经费预算差额补助，并适时提交党委常委会审议。会议指出，办好基础教育是吸引高层次人才和保证教职员工利益的重要保障，有关部门要努力把基础教育越办越好；同时要提高管理水平，做好收支平衡。

五、会议审议并通过《南开大学国库集中支付管理办法》和《南开大学财务信息公开实施办法》，责成有关部门根据会议提出的意见修改完善后发布施行。

六、会议听取了关于 2017 年教职工体检项目未招标事宜的情况说明，鉴于教职工体检项目在执行新招投标程序上遇到的特殊情况，为保障教职工权益，会议研究并原则同意 2017 年度教职工体检项目按照免招投标程序进行。会议强调，组织教职工体检是加强校园民生建设的一项重要举措，在今后工作中，有关部门要加强沟通，提前谋划，按照相关规定切实做好工作。

七、会议审议并原则通过八里台校区敬业广场、原附中操场、新图书馆、学生第三食堂和化学学院大楼改造修缮项目的实施方案，要求有关部门按照一致性、功能性原则，注重文化传承、加强规划论证，对敬业广场、原附中操场等相关改造方案进一步细化和完善。

八、会议听取了关于八里台校区学生宿舍安装空调工作进展情况的汇

报，责成后勤保障部、招投标管理办公室和财务处尽快履行招标程序，启动招标工作。会议强调，各单位要高度重视，提高认识，以安全为第一要务，全力以赴做好规划论证；要克服困难，争取校友支持，积极筹措资金；要倒排工期，抓紧实施，确保项目早日竣工。

参加会议的有：副校长朱光磊、杨克欣、李靖，校长助理于海；党委副书记张亚参加第一议题阶段的讨论；副校长许京军，校长助理黄晓娟请假。列席会议的有：学校办公室主任曲凯，教代会主席卜文俊，监察室主任王丽平，战略发展部副部长田利辉；学校有关部门负责人列席了相关议题阶段的会议。

2018 年第二次校长办公会议纪要

2018 年 2 月 27 日，校长曹雪涛主持召开了今年第二次校长办公会议。

一、会议审议并原则通过《南开大学图书资料资产管理办法》和《南开大学图书资料采购合同管理实施细则》，责成有关部门根据会议提出的意见修改完善后发布施行。

二、会议研究并同意部分机构人员调整事宜。

三、会议研究了津南校区人防工程日常管理有关事宜，责成后勤保障部落落实具体工作，并决定成立人防工作领导小组及办公室，办公室挂靠后勤保障部，地点设在津南校区。

四、会议听取了国防教育相关问题汇报，研究并同意调整理顺军事教研室机制体制，明确军事教研室挂靠武装部，选好配强军事理论课专职教师队伍；研究并同意在八里台校区建设国防、人防教育体验活动室，并责成房产处牵头协调相关场地。

会议指出，国防教育是大学教育不可分割的一部分，要紧紧密结合贯彻落实习近平总书记给南开 8 名新入伍大学生重要回信精神，从培养什么人、怎样培养人的高度，进一步完善军事理论课师资队伍建设和军事教研基地建设，努力打造南开特色的国防教育体系。

五、会议研究并原则同意按学院大类招生、“通识+专业”培养模式改革方案。会议要求，有关单位要加强研究论证，细化改革方案，同步加快制定课程体系、完善培养计划。

六、会议研究并同意津南校区学生洗浴收费有关事宜，责成有关单位提前做好宣传解释工作。

七、会议审议了修订后的《南开大学促进科技成果转化管理办法》和《南开大学促进科技成果转化管理办法实施细则》，责成有关部门根据会议提出的意见修改完善后再次研究讨论。会议要求，要支持鼓励教师积极参与成果转化，多层面加强校企、校地合作，切实提高学校成果转化的质量和水平。

八、会议审议了《南开大学学科创新引智计划实施办法》，责成有关部门根据会议提出的意见修改完善后再次研究讨论。

九、会议研究并原则同意“锂离子二次电池硅氧化物复合负极材料及其制备方法”和“一种金属硫化物单晶材料及其制备方法”2项合同金额分别为100万元的发明专利排他许可。

会议指出，要同步做好意向合同的法律咨询以及科研成果申报的相关风险评估，规避科研成果转化相关风险。

参加会议的有：副校长许京军、杨克欣、李靖，校长助理于海；副校长朱光磊请假。列席会议的有：学校办公室主任曲凯，教代会主席卜文俊，监察室主任王丽平，战略发展部副部长田利辉；学校有关部门负责人列席了相关议题阶段的会议。

重要事件

1 月 2 日，召开师生专题座谈会，认真学习习近平主席 2018 年新年贺词精神，重温党的十八大以来习近平总书记多次提及南开大学的有关重要讲话和重要回信精神。党委书记魏大鹏，党委副书记、副校长杨克欣出席。

1 月 2 日，党委书记魏大鹏调研马克思主义学院。

1 月 3 日，召开教师干部大会。中组部干部三局副局长魏向阳宣布中共中央、国务院决定，曹雪涛同志任南开大学校长，因任职年龄原因，免去龚克同志南开大学校长职务。教育部党组成员、副部长杜占元，天津市委常委、市委教育工委书记程丽华，天津市政协副主席、我校党委书记魏大鹏，校长曹雪涛，原校长龚克出席。中组部干部三局、教育部人事司、天津市委教育工委有关同志，我校领导班子成员，校长助理，党委委员、纪委委员，部分老领导，两院院士、二级教授，中层干部，教代会、工会代表，学术委员会、学位评定委员会、教学指导委员会、专业技术职务评审委员会、校务委员会代表，民主党派主要负责人、离退休老同志、学生代表参加。

1 月 3 日，教育部党组成员、副部长杜占元在我校调研。我校领导魏大鹏、曹雪涛、朱光磊、李靖等陪同。

1 月 5 日，校长曹雪涛看望慰问李正名、逢锦聚、李治安、陈永川等专家学者。

1 月 8 日，党委书记魏大鹏调研哲学院。

1 月 9 日，召开中国新一代人工智能发展战略研究院（以下简称“人工智能战略院”）领导小组第一次会议暨学术委员会第一次会议。中国工程院院长周济，市委常委、滨海新区区委书记张玉卓，副市长赵海山，中国工程院院士、我校校长曹雪涛，原校长龚克，以及成员单位——百度、阿里巴巴、腾讯、科大讯飞、京东和华为等我国互联网巨头企业的代表出席。领导小组会议审议并通过了人工智能战略院章程。中国工程院原常务副院长潘云鹤院士受聘学术委员会主任。中国工程院副院长陈左宁院士、中央军委科技委卢锡城院士受聘学术委员会副主任。浙江大学陈纯院士、北京

航空航天大学李未院士、北京大学高文院士、西安交通大学郑南宁院士、清华大学吴澄院士、中科院沈阳自动化研究所王天然院士、中国航天科工集团第二研究院李伯虎院士、中央军委科技委吕跃广院士、浙江大学医学院附属第一医院李兰娟院士、中国联合通信有限公司刘韵洁院士、中国农业大学汪懋华院士、中国科学院地理所孙九林院士、我校陈永川院士、龚克教授受聘学术委员会委员。张玉卓受聘人工智能战略院院长，龚克受聘执行院长。我校领导王磊、许京军、朱光磊，中国工程院三局巡视员安耀辉，中国电子学会副秘书长林润华，滨海新区副区长、区工信委主任夏青林，滨海新区科委主任王珂受聘人工智能战略院副院长。

1月9日，党委书记魏大鹏、校长曹雪涛巡视八里台校区本科生期末考试考场。

1月9日，召开民主党派负责人暨代表座谈会。党委书记魏大鹏、党委副书记张亚出席。

1月9日，校长曹雪涛看望慰问中国科学院院士葛墨林、张伟平。

1月9日，召开2017年度研究生工作总结会。副校长李靖出席。

1月10日，校党委理论中心组围绕《习近平谈治国理政(第二卷)》和“深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想”举行专题学习研讨。校领导魏大鹏、曹雪涛、杨克欣、张亚、李义丹、朱光磊、李靖，党委常委、校长助理于海出席。

1月10日，党委常委、校长助理于海会见来访的中共河北省委党校副校长李胜茹一行。

1月11日，校长曹雪涛调研材料科学与工程学院。

1月11日—16日，学校纪委督查环境科学与工程学院党委、周恩来政府管理学院党委、附属医院党委、图书馆党委、文学院党委和化学学院党委党风廉政建设主体责任落实情况。党委副书记、纪委书记李义丹出席。

1月12日，党委副书记、副校长杨克欣，校长助理、广西民族大学副校长黄晓娟会见来访的广西民族大学党委副书记廖安平一行。

1月13日—14日，我校2018年首场本科特殊类型招生考试——外语类保送生考试顺利完成。党委副书记、副校长杨克欣巡视考场。

1月15日，召开领导班子碰头会。校领导魏大鹏、曹雪涛、杨克欣、

张亚、李义丹、王磊、朱光磊、李靖，党委常委、校长助理于海，校长助理黄晓娟出席。

1 月 15 日，校长曹雪涛、党委副书记王磊会见来访的英国伯明翰大学副校长乔·弗兰普顿。王磊与弗兰普顿代表双方签署南开大学——伯明翰大学绿色经济与可持续发展联合研究院合作协议。

1 月 15 日，校长曹雪涛调研历史学院。

1 月 15 日，受党委书记魏大鹏同志委托，杨克欣同志主持召开本年度第一次党委常委会议暨第九届党委常委会第四十六次会议。张亚、李义丹、王磊、朱光磊、李靖、于海同志出席。

1 月 15 日，校长曹雪涛，党委副书记、副校长杨克欣视察八里台校区部分学生宿舍环境及安全情况。

1 月 16 日，举行“迎接新百年，共建双一流”座谈会。校长曹雪涛，党委副书记、副校长杨克欣，党委常委、校长助理于海出席。

1 月 16 日，校长曹雪涛调研化学学院。

1 月 17 日，召开本科招生委员会第六次全体会议。本科招生委员会主任龚克主，本科招生委员会副主任、党委副书记、副校长杨克欣，本科招生委员会副主任、党委副书记、纪委书记李义丹出席。

1 月 17 日，召开中国新一代人工智能发展战略研究院院务会。战略院执行院长龚克，副院长、我校党委副书记王磊出席。

1 月 17 日，召开新提任处级干部廉政谈话会。党委副书记、纪委书记李义丹出席。

1 月 17 日，召开本科教学指导委员会 2018 年第一次会议。副校长朱光磊出席。

1 月 18 日，校长曹雪涛调研数学学科建设与发展情况。

1 月 19 日，召开 2017 年度分党委（党总支）书记抓基层党建述职评议考核会。党委书记魏大鹏，党委副书记、校长曹雪涛等党委常委、党委委员、纪委委员、党群部门负责人、各分党委（党总支）书记、专业学院党员院长、基层党员干部和师生代表、专职组织员参加。

1 月 20 日，举行南开大学 EMBA 校友会揭牌仪式暨商学院新年论坛。党委书记魏大鹏，校长曹雪涛，原校长龚克，副校长、南开校友总会常务

副理事长朱光磊出席。

1 月 20 日，校长曹雪涛看望我校讲席教授陈洪，中国科学院院士周其林、陈军。

1 月 20 日，召开“不忘初心 牢记使命”——2017 年度特色学生工作总结交流会。党委副书记、副校长杨克欣出席。

1 月 20 日，举行由我校教授、副校长朱光磊担任首席专家的国家社科基金重大项目“中国政府职责体系建设研究”开题暨学术研讨会。

1 月 21 日，举行南开大学天津校友会理事会及新年晚会。党委书记魏大鹏，校长曹雪涛，原校长龚克，南开校友总会名誉理事长、原校长侯自新，全国政协常委、南开校友总会副理事长张元龙，新华社原副社长、中国海外交流协会常务理事崔济哲校友，党委副书记、纪委书记李义丹，副校长、南开校友总会常务副理事长朱光磊，南开校友总会高级顾问、原党委副书记吴本湘及部分地区、行业、学科校友会负责人，南开先贤后人出席活动。

1 月 22 日，党委书记魏大鹏慰问汉语言文化学院、外国语学院、文学院教师。

1 月 22 日，校长曹雪涛主持召开今年第一次校长办公会议。副校长朱光磊、杨克欣、李靖，校长助理于海出席；党委副书记张亚参加第一议题阶段的讨论。

1 月 22 日，校长曹雪涛参加经济学院党委民主生活会并调研经济学院。

1 月 23 日，党委书记魏大鹏，党委副书记、副校长杨克欣等我校 22 位政协委员参加天津市政协十四届一次会议。

1 月 23 日，校长曹雪涛听取学校巡视整改工作汇报。党委副书记、纪委书记李义丹，党委组织部、宣传部、学校办公室和纪委办公室、监察室负责人就中央第一巡视组专项巡视南开大学党委情况、学校总体整改落实情况等汇报。

1 月 23 日，召开人文社会科学研究工作会议。校长曹雪涛、副校长朱光磊出席。

1 月 24 日，我校 7 位教授当选中国人民政治协商会议第十三届全国委员会委员，他们是：曹雪涛、陈永川、许京军、袁直、范小云、钟茂初及

卜显和。

1 月 26 日，校长曹雪涛看望慰问原校长、中国科学院院士饶子和。

1 月 27 日，党委书记魏大鹏当选市政协副主席，我校教授左海聪、田建国、李洪远、张建勋当选市政协常委。

1 月 27 日，校长曹雪涛看望慰问原校长侯自新。

1 月 27 日，副校长、南开校友总会常务副理事长朱光磊赴山西财经大学，出席 2018 首届南开山西校友年会暨山西区域经济发展论坛。

1 月 29 日，我校教授席真当选第十三届全国人民代表大会代表。

1 月 29 日，中国科学院院士、组合数学中心主任陈永川当选市人大常委会副主任，中国工程院院士、校长曹雪涛及我校教授赵国锋当选市人大常委会委员。

1 月 30 日，校长曹雪涛看望著名中国古典诗词研究专家、中华古典文化研究所所长叶嘉莹。

1 月 30 日，党委副书记、副校长、工会主席杨克欣看望慰问天津市劳动模范李宝会教授、值班青年教职工及困难教职工家庭。

1 月 30 日，校长曹雪涛慰问南开大学附属医院一线医务人员。副校长李靖陪同。

1 月 30 日，召开理工科科技工作会议。校长曹雪涛、原校长饶子和、党委副书记王磊、副校长许京军出席。

1 月 31 日，党委书记魏大鹏调研学校学生工作系统。党委副书记、副校长杨克欣的陪同。

1 月，由我校教授卜显和牵头的“无机固体材料与能源化学学科创新引智基地”获批 2018 年度新建“高等学校学科创新引智基地”（简称“111 计划”）。

1 月，我校教授顾沛领衔建设的本科课程“数学文化十讲”入选“国家精品在线开放课程”（慕课）。

1 月，天津市第十三批“千人计划”入选资格名单公布，我校共有 50 名引进人才入选。其中包括创新人才长期项目 2 人、创新人才短期项目 12 人、外专长期项目 1 人、外专短期项目 12 人、青年项目 23 人。

1 月，中国特色社会主义经济建设协同创新中心举办的第六期政治经济

学大讲堂“新时代中国特色社会主义政治经济学——纪念改革开放四十周年”高级研修班首讲在中国人民大学进行，中心主任、我校原副校长逢锦聚教授为近百名学员授课。

1 月，由我校李勇建教授担任首席专家的国家社科基金重大项目“生产者责任延伸制在中国的实践”成功结题。

1 月，举行由我校教授江曼琦担任首席专家的国家社科基金重大项目“中国城市生产、生活、生态空间优化研究”开题报告会。

1 月，著名历史学家、教育家，曾任我校教授、历史系主任、副校长，郑天挺先生新刊遗著《郑天挺先生明史讲义》和《郑天挺先生西南联大日记》由中华书局出版。

1 月，《魏宏运文集》由天津人民出版社出版。此文集汇集魏宏运先生 60 余年研究成果的精华，分别以《中国近代历史的进程》《抗日战争与中国社会》（上）《抗日战争与中国社会》（下）《忆往与治学》《序跋与书评》和《魏宏运年谱》为名印行。

1 月，我校教授胡翠娥翻译的哲学著作《思想史：从火到弗洛伊德》由译林出版社出版。

1 月，我校城市与区域经济研究所、国家环境保护城市空气颗粒物污染防治重点实验室、实验室设备处实验室科、幼儿园被命名为 2017 年度天津市教育系统劳动竞赛“示范集体”，我校教职工傅佩缙、王一菁、马挺、何璟炜、李高扬被命名为 2017 年度天津市教育系统劳动竞赛“示范岗”。

1 月，我校工会《全面服务精准服务错峰服务促进教职工全面发展》成果报告获得 2017 年度天津市教育系统工会工作“十大创新成果”奖第一名。

1 月，我校化学学院教职工于蕾的提案《关于加强研究生校史教育的建议》获得天津市教育工会 2017 年度“十大金点子奖”第一名。

1 月，举行南开文博校友会成立大会暨首届文博校友分享会。

1 月，我校红色记忆宣讲团走进河北省平山县西柏坡镇梁家沟村，以学习贯彻党的十九大精神、总书记回信精神为主题宣讲。

1 月，我校启动团干部“勇担新使命”全员分级培养计划，推动共青团改革走向深入。

1 月，我校 2015 级本科生张嘉玲领衔的“优米团队”夺得联想智能生

态高效创新大赛全国总决赛冠军。

2月1日—2日，党委书记魏大鹏先后看望慰问葛墨林、于荫江、刘祖才遗孀、李正名、谷书堂遗孀、周其林、吴文华等老同志、专家学者和劳动模范。

2月2日，中美青年创客交流中心揭牌仪式在北京大学举行。教育部副部长田学军、美国驻华大使特里·布兰斯塔德、北京大学校长林建华等中美两国政府、高校及跨国企业代表出席活动。我校党委副书记、副校长杨克欣受邀出席。

2月4日，召开“新时代中国经济前沿问题高端论坛暨经发院校友年会”。副校长朱光磊出席。

2月4日，中国工程院院士、校长曹雪涛，原校长龚克出席2017南开北京校友年会暨南开北京第五届校友发展论坛。

2月8日，天津市政协主席盛茂林看望市政协第一届委员、我校教授刘焱。市政协秘书长高学忠、我校党委副书记张亚陪同慰问。

2月8日，天津市委书记李鸿忠，市委副书记、市长张国清看望中国工程院院士、我校教授李正名。市委常委、教育工委书记程丽华，市委常委、市委秘书长李毅，我校党委书记魏大鹏，市政府秘书长孟庆松，我校党委副书记、副校长杨克欣陪同。

2月9日，党委副书记、纪委书记李义丹带领学生寒假社会实践队赴北京，看望慰问正在参加中央电视台两档节目录制的8名入伍学生。

2月10日，“南开大学宝德区块链研究中心”签约仪式暨宝德集团向南开大学捐赠仪式在深圳举行。党委副书记、纪委书记李义丹，深圳宝德科技集团董事长李瑞杰校友，深圳校友会会长、深圳昆仑集团董事长周达出席。

2月12日，校长曹雪涛赴天津市第一中心医院洽谈合作事宜，党委副书记王磊陪同。天津市第一中心医院召开座谈会，院长沈中阳出席。

2月13日，天津市委常委、市委教育工委书记程丽华慰问化学学院陈军院士和“习近平新时代中国特色社会主义思想‘三进’教学指导方案”编写组专家学者。我校党委书记魏大鹏陪同。

2月14日，校长曹雪涛赴北京看望著名画家、书法家、诗人、我校终

身教授范曾先生。

2月15日，党委书记魏大鹏看望慰问八里台校区保卫处、三五电站、学生第一食堂，津南校区总值班室、学生宿舍、津南能源站及校医院等单位春节在岗职工。市委常委、校长助理于海陪同。

2月15日，举办留校学生新春联欢会。校长曹雪涛，党委副书记、副校长杨克欣出席。

2月23日，召开外派挂职干部座谈会。党委书记魏大鹏，党委副书记张亚出席。

2月24日，副校长、南开校友总会常务副理事长朱光磊赴美国波士顿与校友座谈交流。

2月25日，副校长、南开校友总会常务副理事长朱光磊与纽约校友座谈交流。

2月26日，国务院新闻办公室在国新办新闻发布厅举行新闻发布会。国家科技部部长万钢，中国工程院院士、我校校长曹雪涛，世界工程组织联合会候任主席、我校原校长龚克等5位科技工作者介绍科技工作进展与成就有关情况，并答记者问。

2月26日，校领导魏大鹏、杨克欣、张亚、李义丹、王磊、许京军、李靖等分别前往津南校区、八里台校区、泰达校区检查新学期开学工作。

2月27日，魏大鹏同志主持召开本年度第二次党委常委会议暨第九届党委常委会第四十七次会议。曹雪涛、杨克欣、张亚、李义丹、王磊、李靖、于海同志出席，许京军同志列席。

2月27日，校长曹雪涛主持召开今年第二次校长办公会议。副校长许京军、杨克欣、李靖，校长助理于海出席。

2月27日—28日，举行2018年天津市高校思想政治理论课教师培训班，暨“习近平新时代中国特色社会主义思想”融入《马克思主义基本原理概论》教学指导方案专题培训班。党委副书记、纪委书记李义丹出席。

2月28日，党委书记魏大鹏，校长曹雪涛，副校长许京军会见来访河南省副省长霍金花、河南省委高校工委书记、省教育厅厅长朱清孟，河南省教育厅副厅长尹洪斌，河南省财政厅副厅长李新建，郑州市人民政府副市长刘东一行。

2月28日,天津市第一中心医院来校洽谈合作。我校校长曹雪涛、党委副书记王磊,一中心医院院长沈中阳,院党委书记、副院长陆伟,院党委副书记贾书心出席。

2月,中组部公布第十四批国家“千人计划”引进人才名单,我校9人入选,其中“千人计划”外专短期项目2人,“千人计划”青年项目7人。

2月,中组部公布第三批国家“万人计划”入选人员名单,我校10人入选,其中“万人计划”科技创新领军人才6人、哲学社会科学领军人才2人、青年拔尖人才2人。

2月,我校申报的“天津市食品科学与健康重点实验室”获批组建,我校天津市重点实验室数量增加至14个。

2月,我校教授加尼·瑞泽普参加李克强总理同外国专家新春座谈。

2月,教育部长陈宝生致信我校逢锦聚教授表示感谢和新年的祝福。

2月,国家发展改革委致信我校,对我校现代物流研究中心长期以来服务国家战略决策所作的贡献表示感谢,并表达新春祝福。

2月,国家旅游局致信我校,对旅游与服务学院博士生刘欢在国家旅游局借调工作期间的出色表现给予充分肯定,对我校长期以来在旅游教学科研和服务国家旅游产业发展等方面取得的成绩表示祝贺。

2月,教育部教材局致信我校教授顾沛,对顾沛教授在高中课程修订工作中做出的积极贡献表示诚挚的敬意和感谢。

2月,教育部学位与研究生教育发展中心发来感谢函,对我校教师刘维林在论文评审工作中作出的积极贡献表示诚挚的敬意和感谢。

2月,中共天津市委研究室致信,分别向我校金融学院、经济与社会发展研究院、中国特色社会主义经济建设协同创新中心、现代物流研究中心、自由贸易试验区研究中心、产业经济研究所等对天津市委工作的大力支持和重要贡献表示感谢,对我校有关师生服务地方经济社会发展、助力战略决策方面所作贡献表示感谢。

2月,中共湖南省委政策研究室致信,感谢我校经济学院课题组和社会实践团队对湖南经济社会发展的智力支持。

2月,澳门特区政府行政公职局致函我校商学院网络社会治理研究中心,对中心在“澳门特区政府信息资源建设与管理”研究项目中做出的努

力和提出的宝贵意见表示肯定与感谢。

2 月,召开由我校牵头承担的“基于氢能的分布式冷热电联供系统技术”和“效率 10% 以上 40MW 多结薄膜太阳能电池生产关键技术及成套工艺”两个“十二五”国家 863 计划项目验收会。中国科学院院士、我校教授陈军,科技部高新司能源与交通处、科技部高技术中心、我校科学技术处和电子信息与光学工程学院有关同志出席。

2 月,举行由我校教授范小云担任首席专家的国家社科基金重大项目“基于结构性数据分析的我国系统性金融风险防范体系研究”开题报告暨学术研讨会。

2 月,我校计算机与控制工程学院“媒体计算课题组”的 4 篇论文研究成果在人工智能领域国际顶级会议 AAAI 2018 发表。

2 月,我校 2015 级本科生谢依、林倩同、袁思航和 2016 级本科生张帅等 4 位同学,获得美国斯坦福大学“国际大学双创学者(University Innovation Fellows)”称号。

2 月,我校 2015 级本科生李炎铠获得 2018 年“华夏保险”杯全国国际象棋公开赛公开组的冠军。

2 月,我校龙舟队夺得“第一届世界冰上龙舟俱乐部锦标赛(吉林站)”300 米第 6 名。